



N 耐人寻味 airenxunwei

爱是不嫌麻烦

□杨仲凯

婚纪念日都会买花给妻子。我说,老夫老妻,有必要这样嘛,你真是不嫌麻烦!这位朋友一点不恼,笑着照买不误。他还跟我坦陈,妻子就是喜欢花,特殊的日子里买花给她,她特别高兴,有时他平时也会买花送给妻子。

这位朋友跟我说,他每天早上上班之前,都是在家里吃早餐,而早餐都是妻子亲手做的。有段时间,他经常去北京,起得很早,妻子就每天比他起得更早,把早餐做好。他还跟我说起学生时代早晨上学,因为路远,母亲早早起来为他准备早餐的情景。他说,为了他,母亲也总是不厌其烦。

朱自清先生有篇散文《背影》,很感人。文章之所以感人,可能就是文中肥胖的父亲去给“我”买橘子的细节,引起人们的共鸣吧。要跨过一个护栏去买橘子,对于一个胖子来说,那不是一件容易的事——那橘子其实可买可不买,如果父亲嫌麻烦,也就不买了。父亲买橘子的细节,不仅让朱先生自己感动,也使得很多人在读文章的时候,感动得哭了。

什么是爱?爱就是不嫌麻烦。

有个发小,喜欢读书,尤其是课外书。但他家很穷,没有余钱给他买课外书。他母亲就设法借来一些课外书,一夜抄完一本。我记得那年夏天,她还跟我借过

一本《八仙过海》的小人书,第二天就还给我了。她一个字一个字地抄写,时间一分一秒地度过,在过去没有空调的炎热夏夜,每滴汗都可能摧毁人的耐心;如果黏汗不够让人烦躁,还有嗡嗡的蚊子;别说抄书,就是在那坐上一会儿都会让人烦——而爱是不嫌麻烦。

孩子在小的时候,可能还理解不了母亲不嫌麻烦的叮嘱是爱。即使是多听一句,孩子都会不耐烦。说的人一遍一遍说,没有烦,而且字字句句都指向关键处,听着的孩子却先烦了,“知道啦,知道啦!好啦,好啦!”恨不得赶快跑出去玩耍。而当有一天母亲在病榻上,也就不好指望这孩子能有好脸色,母亲对他温情的嘱咐都嫌烦,何况母亲形容憔悴,咳嗽连声呢?——也可能,这时候孩子也不嫌麻烦了。那是因为孩子长大成人了,开始懂得爱是不嫌麻烦,病床上的人是爱自己、自己也爱的母亲。

很多人给生病的父母亲求医问药,可能不嫌麻烦,因为他们知道,到了做儿女的回报父母亲的时候了,这是生而为人的使命。到了和妻子结婚纪念日的时候,去买一束玫瑰,搞个仪式,也可能做到不嫌麻烦,因为这样的时刻显得足够值得——可是这样的日子一生能有几次呢?生活就是有

很多个瞬间组成,尽量过好每个生活瞬间,才构成每个人漫长的一生。

我相信,很多人在某个时刻都曾心血来潮,想给爱人买一束鲜花,浪漫一下;但转念一想,买是可以,但拿在手里让别人看到会笑话,况且找花店、停车,这太麻烦了,不如就算了吧。有时候,我们也在某个长夜想起旧日的朋友、老师,想打个电话问好,又想这太唐突了,彼此安好算了。不少人也想过带着父母去做个体检,但医院人太多,挂号排队太麻烦了,于是就想,要不就下次一起吧。

很多人在工作上也想有所作为,在生活态度上也想阳光积极。比如很多人也想过创业,可谈何容易,要办营业执照、租房子、找销路,招兵买马,这也太麻烦了;想想就头疼,不如算了。很多窗口单位的人工作内容就是解答咨询,但有些人多解释一句就嫌麻烦。也有人下班回家就玩游戏看手机,对爱人和孩子微笑一下都嫌麻烦。别说这些,甚至还有人去吃早餐都嫌麻烦,宁可饿着也要睡一会儿懒觉,想不如中午一起吃吧;晚上洗澡也嫌麻烦,不如明天一起洗吧。吃早餐和洗澡,是给自己吃和给自己洗,都有人嫌麻烦。看来,不管是对工作,还是生活,他们都不够爱。因为爱是不嫌麻烦。

我记得那年夏天,我和一位朋友一起在机场等飞机时,那位朋友给儿子买了好几种零食,又买玩具。他给父亲母亲和妻子买了礼物之后,还给同事们也买了巧克力和小纪念品。他给父亲买

的是酒,因为沉,拎着很吃力,他的两个手换来换去的。他的肩上也背着包,包里装满沉甸甸的礼物,脸上都是汗。

因为很熟,所以我总跟这位朋友开玩笑。他每到情人节和结

R 人生感悟 enshengganwu

散步见福

□尹 乾

周末晚饭后,我喜欢以所居小区为中心绕圈圈。

一周囿于斗室,眼界狭隘,再不出来转转,心灵会发霉。

出来不久就遇上雨,情急之下闪进路边一间定制蛋糕店。一个女孩正在柜台边翻看账本,橘黄色灯光飘洒着温馨。我拉开小圆桌边的藤椅坐下。女孩在“欢迎光临”的当儿眼皮一抬,然后又埋头自己的事了。一个女孩推门进来,朝我瞟了一眼,回头跟那女孩咬起耳朵。原来是姐妹俩。不由得多看几眼她们脸上淡淡的微笑,在笑窝里我看不见她们自食其力、携手共进的幸福。

常常会遇上那对夫妇在散步。夫妇相伴出来散步,见得多的是一前一后,步距使然。他们属于少数,肩并肩走着,那就需要男的控制好步伐,这本身就需要足够的耐性。他们时而喁喁细语,时而发出轻轻的笑声,他们是我眼中行进中的风景线,恩爱的样子温暖治愈。

迎面走来一家子,儿子媳妇走在前面,父母推着婴儿车在后面,婴儿在车子里活泼地伸胳膊、蹬腿儿。想来添丁不久,长辈的喜悦之情依然有声有色。

一群哥们晃了过来,一路播撒雄辩的声音,七嘴八舌里荡漾着热烈与欢欣。此时,生活的琐事在他们的眼里不屑一顾,短暂抽离平凡的日常,何尝不也是在追求幸福呢?

结伴出来的姐妹更多,裙裾飘飘,细语柔柔,她们是与散步最匹配的人。她们眼光向内,更关心家事,柴米油盐在她们看来就是生活的真身。她们相信细节决定成败,喜欢于琐事中沙里淘金。在她们眼里,生活的种种无非是一片片茶叶,她们一定要咂摸出个味道。从她们身边经过,仿佛穿过一座春天的花园,暗香浮动,触目处皆可爱。

散步,可以让郁结的心绪散开,看见别人的幸福,也看得见未来的幸福。这在我看来是散步的最大好处。

Z 哲理小品 helixiaopin

我要的人生

□张达明

著名作家梁晓声在45岁那年,和著名作家谌容、李国文等人参加哈尔滨冰雪节开幕式。

在市里举行的欢迎宴会上,有几位商界人士找到梁晓声和谌容,恳请他俩做全权代理人,并诚恳地对他们说:“投资什么?投资多少钱?你们来考察市场,一个亿,两个亿,或者更多,都由你们说了算!薪酬也由你们定,年薪?股份?年薪加股份?也是你们说了算!要什么车,就配什么车。”

如此优厚的条件,让梁晓声不由动了心。但他还是征求了谌容的意见:“这件事你怎么想?”

谌容回答说:“想什么?咱们哪里是能干那等大事的人呢!”又反问梁晓声:“你到底怎么想?”

梁晓声说:“我得认真考虑考虑。”

谌容说:“你还年轻,尝试另一种人生为时未晚,不要受我的影响。”

梁晓声还是拿不准,又问李国文的看法。李国文沉吟片刻后说:“我不能替你拿主意。但是依我看,所谓的人生,就是无怨无悔地去做相对而言自己比较能做好的事情。”

那一夜,梁晓声失眠了:“年薪,我所欲也;股份,我所欲也;宝马或奔驰车,我所欲也。然商业风云,我所不谙也;管理才干,我所不具也;公关能力,我之弱项也;盈亏之压力,我所不堪承受也;每事手续多多,我所必烦也。这一切的一切,怎么会是我‘比较能做好的事情’呢?我比较能做好的事情,相对而

言,除了文学,还是文学啊。”

第二天,梁晓声便对商人实话实说。几位朋友听说了此事后,都替梁晓声惋惜。梁晓声说:“其实啊,有些事不试也可以知道自己的斤两,我这辈子比较能做好的事情,还是文学啊,这也是我要的人生!”

一个人怎样给自己定位,将决定其一生的成就大小。

梁晓声正是正确建立了自己的信念和价值观,才几十年不受喧嚣世界的影响,始终笔耕不辍,并历时八年时间,创作完成115万字的三卷本长篇小说《人世间》,不仅荣获第十届茅盾文学奖,而且被改编的同名电视剧在2022年年初播出后,收视率打破中央电视台第一套节目综合频道黄金档电视剧近8年的纪录。



请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。